
 

Jože Stare: Fizikalni priročnik  

Sila, masa in pospešek 
 

Opazujemo gibanje vozička na zračni drči.  

 

 

Ko voziček odrinemo z roko, opazimo da se giblje enakomerno 

v smeri v katero smo ga odrinili. 

 

 

 

 

Na voziček delujeta sila teže in sila zraka iz zračne drče. Ker voziček lebdi nad drčo nanj 

ne deluje sila trenja. Presek vozička ima majhno površino zato je sila zračnega upora 

zanemarljiva.  

 

Vsota sil ki delujejo na voziček je enaka 0. Voziček se giblje enakomerno.  

 

 

Nato na voziček pritrdimo vrvico, na kateri je obešena utež. Opazimo lahko, da gibanje vozička ni več 

enakomerno. Gibanje je pospešeno.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Na voziček sedaj delujejo sila teže, sila zraka iz drče in sila vrvice.  Sila vrvice je enaka sili 

teže uteži. 

 

 

 

 

 

Kadar je vsota sil, ki delujejo na telo večja od nič in deluje rezultanta v smeri gibanja je gibanje pospešeno.  

 

S pomočjo senzorja merimo pospešek gibanja vozička. Rezultati meritev nam pokažejo, da je pospešek odvisen 

od vlečne sile. Ko smo utež na vrvici enkrat povečali je bil tudi pospešek enkrat večji. 

 

Pospešek gibanja je torej premo sorazmeren s silo:     

 

Nato smo maso vozička povečali. Meritve nam pokažejo, da se pospešek gibanja zmanjša, če povečamo maso 

opazovanega telesa.  

Pospešek gibanja je torej obratno sorazmeren z maso:   
 

 
 

 

Z združevanjem odvisnosti pospeška od sile in mase dobimo enačbo  

 

       

 

        
 

 
 

     
 

 
 

 

 

Pospešek s katerim se giblje telo je premo sorazmeren z rezultanto sil, ki na telo delujejo in obratno 

sorazmeren z maso telesa. 
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Enačbo lahko zapišemo tudi drugače, kot enačbo za silo: 

 

      Sila je enaka produktu mase telesa in njegovega pospeška.  II. Newtonov zakon 
 

S pomočjo enačbe lahko določimo enoto za silo: 

 

            
 

  
 
     

  
 
    

  
     

 

Sila 1 N je sila, ki povzroči, da se telo z maso 1 kg giblje s pospeškom 1 m/s².  

 


